



县委书记陈晖(左一)调研脱贫攻坚工作



县长李全成(右一)深入基层一线,了解贫困户的生活现状



完成“十三五”易地扶贫搬迁任务



举办“奋进新时代 共筑新辉煌”春节文艺晚会



汉江白河水电站实现首台机组发电



持续用力抓好八大特色产业

“城开三面倚绣屏,楼起千仞映汉江。”这里,区位优势、交通畅达,宛如一颗璀璨的明珠镶嵌在汉江之畔。这里,山奇水秀、景色宜人,是休闲度假的理想之地。这里,气候温润、生态优美,天然富硒的土壤孕育出了富硒农产品。

这里就是“三苦”精神发源地——白河。
“为21万白河人民谋幸福,是我们这一班人的使命和担当。‘苦’不是目的,以我们的苦抓换来全县人民的幸福生活,我们才‘苦’得其所、苦中有乐,我们的工作才有意义。”白河县委书记陈晖话语坚定。

2019年,白河县以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局,统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、优环境等各项工作,攻坚克难,砥砺前行,脱贫攻坚取得决定性进展,重点项目建设稳步推进,循环产业扩量提质增效,城乡面貌颜值显著提升,生态环境质量持续改善,民生保障水平不断提高,改革开放迈出坚实步伐,奋力谱写新时代追赶超越新篇章。

全力以赴决胜脱贫摘帽

“多亏了党的好政策,我们才能从高山上搬下来,小孩上学方便了,我们也能在家门口的社区工厂务工!”“搬到山下的安置房后,下雨天不怕漏雨了,下雪天不怕路难走了,家门口就有超市,生活用品样样齐全!”

谈起新生活,白河县卡子镇陈庄社区的村民喜笑颜开,脸上洋溢着笑容。

幸福源于奋斗,实干创造未来。白河坚决扛起脱贫攻坚政治责任,向决胜脱贫攻坚发起全面总攻,32名县级领导,104个驻村帮扶单位,76名第一书记,2822名结对帮扶干部和爱心人士进村入户,全力以赴打好脱贫攻坚收官之战。全县上下众志成城,攻坚克难,用“三苦”精神谱写了一曲曲脱贫攻坚的壮歌。全年减贫10143户23124人,73个贫困村达标退出,贫困发生率下降到1.24%,超额完成年度减贫任务。

脱贫路上产业兴。白河县全面推行“支部+社区工厂+贫困户”模式,按照“山上建园区、山下建社区,招商办工厂、农民变工人”的思路,以建设一个搬迁安置社区、配套一个农业园区、兴办一个社区工厂、组织一批劳务输出、培育一批职业农民的“五个一”为载体,以毛绒玩具、服装服饰、电子配件、农产品加工等劳动密集型产业为主导,吸引外出务工人员返乡创业,支持工商企业下乡创业。目前,全县共培育各类市场经营主体500多个,建立4个省级园区、93个县级农业园区,带动发展14万亩木瓜产业、8万亩核桃、8万亩茶园、3万亩油用牡丹、3万亩魔芋,搬迁群众的收入明显增加。同时,大力发展新社区工厂作为解决搬迁群众就业问题的重点工作。目前发展毛绒玩具、服装服饰、电子配件等新社区工厂57家,实现了100户以上安置点均有1至2家新社区工厂的目标,实现“楼上居住、楼下上班,就业一人、脱贫一户”的目标,真正把困难群众嵌在产业链和创业链上。

要想富先修路。想拔掉穷根的白河人逢山开路,遇水架桥,在74个贫困村和39个非贫困村新修或改建通组路、产业路达到389条1154公里。修通的是道路,盘活的是乡村。近年来,累计完成投资10.45亿元,升级改造县乡公路131.7公里,新建进村入户路361条1105.9公里,新修便民桥、通车桥52座1485延米,通村、通组道路实现由“通不了”向“通得了”“通得好”转变,筑起百姓脱贫的连心路、搬迁路、产业路。

办好教育既是最基本最普惠的民生,也是阻断贫困代际传递,实现兴县富民的根本之策。白河坚持穷县敢办大教育,将教育各项经费和配套资金全部纳入县财政预算,并设立教育发展专项资金。2019年,投资1.9亿元实施34个教育建设项目,普惠性幼儿园占比达81.3%,高考成绩全市领先,白河高级中学荣获“全国教育系统先进集体”。大力开展职业技能培训,免费举办新型农民培训、“两后生”职业技能培训、外出务工人员创业培训,推动全县6万群众的务工经济转型升级,每年创收10亿多元。探索形成的“就业+创业+产业”融合培训模式在全国创业就业服务展示交流活动中获得优秀项目奖。

如今的白河,一座座簇新靓丽的城镇新村崛起,一栋栋安置房崭新整洁,一个个社区工厂如雨后春笋般涌现,一条条产业路通村通组,一个个贫困户脱贫致富,迎来了幸福的新生活。

奋力拼搏实现追赶超越

在陕绵延千里的汉江,于“秦头楚尾”白河拐弯入鄂,汇入丹江口水库,继而北上,直抵京津。水质如何?牵动人心。白河县将生态环保作为追赶超越的有力抓手,坚定不移推进环境保护和修复,绿化造林11.9万亩,修建防洪工程12公里,治理水土流失17平方公里,天宝园区被命名为“国家级水土保持科技示范园”;强力推进环保问题综合治理,全面完成中省环保督察反馈问题整改和“大棚房”清理整治任务,全年空气质量优良天数达329天,境内汉江和主要河流水质稳定保持国家Ⅱ类标准,蓝天、碧水、青山,净土常刷白河人民“朋友圈”。

“用白河干部长期锤炼形成的韧劲、毅力和担当,在抓项目扩投资的精准度和有效性上拿出更加有力的措施和办法,真正形成人人

有压力、个个都尽力、层层抓落实的良好局面。”项目建设推进会上,县长李全成说道。2019年,实施5000万元以上的重点项目59个,建成竣工35个;河街棚户区综合改造征迁工作取得突破性进展,一期回迁安置全面启动,二期安置房建设实现预期,综合管廊完成主体施工;汉江白河电站主体工程进展顺利,基本完成库区移民安置和专业迁(复)建项目;构坪、宋歌、裴元、茅南等地方道路改造项目完工;白河汉江大桥、月镇路堤结合工程等项目快速推进,红石河隧道、标准化政府服务中心、疾控中心业务用房等一批基础设施和公共服务项目竣工投用;永宏生物公司整体搬迁技改完成厂房主体建设,双丰产业园、华地矿业技改、万重山智能停车设备生产线等产业项目建设进展迅速,进一步增强了发展的支撑和后劲。

新型工业稳定增长。完成“两河”工业集中区规划修编,新建标准化厂房2.3万平方米,新增入园企业4户,规模以上工业企业5户,完成规模以上工业增加值增长13.5%。现代服务业发展提速,新增限上批零住餐业企业9户、规上服务企业1户,社会消费品零售总额增长10.9%,2019年三产增加值占GDP比重达到34.8%;加快推进国家电子商务进农村综合示范县建设,新发展电商企业9家、农村电商网点70个,实现电商交易额2.5亿元。

走进白河,历史悠久的桥儿沟古街沿江之畔拾级而上,神秘的蔓草古寨掩映在群山中,雄伟的坎子瀑布群垂流山间,道教文化盛地庙山寨游人如织,群力桃花盛会鸟语花香,波澜壮阔的天宝石坎梯田吸引游客纷至沓来。2019年,生态旅游实现新突破,天宝梯彩园创建为国家AAAA级景区,正阳大酒店评定为四星级旅游饭店,以东坡、蔓草、群力等为代表的乡村旅游蓬勃发展,成功举办“秦楚边城·水色白河”旅游文化节及系列文化旅游推介活动10余场次,构扒镇东坡村入选省级乡村旅游示范村。成功创建3个省级、11个市级美丽宜居示范村,仓上镇天宝村喜获“2019年中国美丽休闲乡村”称号,广大乡村旧貌换新颜。

“咱们的白河越来越好了,吃水、用电、通讯、交通等基础设施越来越完善了,现在白河不仅有项目建设,还有生态旅游,城镇新村越来越美丽了,生活水平越来越好了。”看着白河日新月异的变化,白河群众感慨万千。

“三苦”精神激发内生动力

白河县茅坪镇红新村村民聂太喜人生最幸运的事,是与县委书记陈晖结下了“亲戚”。聂太喜曾住在一处偏僻的山坡上,房屋破烂。靠种植玉米、红薯为生,一年到头不仅没有积蓄,还欠了外债。县委书记陈晖得知聂太喜的境况后,多次来到聂太喜家,与他交流谈心,帮他出主意、发展产业。如今,聂太喜搬进了新家,种了10多亩油菜和甘蔗,成了村里的“产业大户”,光景越来越好了。

2019年冬,白河构扒镇黑龙村的木瓜鲜果再次销往溧阳,赢得好评如潮,这与县长李全成密不可分。为了村子产业发展,李全成经常进村入户开院落会、小组会,指导村上成立木瓜合作社开展规模化种植,请来专家讲授技术,又与江苏溧阳对接签订产销合同。不到一年时间,黑龙村的木瓜产业就逐渐成了气候,规模、质量、管理都走在全县前列,成色好的木瓜5元一个。

麻虎镇十里社区的花甲老人何志顺,通过自己勤劳的双手为人生增添色彩。“你是老党员,要发挥模范带头作用。”何志顺是麻虎镇党委书记胡才伟的帮扶户,胡才伟在思想上动员,在行动上助力。2018年,何志顺带头流转闲置土地发展红薯5亩。当年秋季,何志顺以亩产红薯5000余斤,净增收1.3万元的好收成,成为当地勤劳增收的典型榜样,并被评选为“红薯产量大王”和第四届“最美麻虎人”。

以“领导苦抓、干部苦帮、群众苦干”为核心的“三苦”精神在白河历久弥新,千千万万个奋斗者,用“三苦”精神激励自己,用勤劳双手脱贫致富。

在脱贫攻坚主战场,白河县坚持扶先扶志和智,以弘扬“三苦”精神为动力,以新民风建设为主要载体和抓手,紧紧围绕“一年初见效,两年大变样,三年成新风”目标,厚植沃土育文明新风,全面激发群众脱贫致富内生动力。通过在全县108个村、13个社区开展道德评议、制定村规民约,为村民自治划上了“硬杠杠”,积极推进“三治融合”,狠抓“一约四会”建设,以村民风引领新风尚,以道德力量培育新风尚,在全县各镇各村形成知荣辱、树新风的良好环境;壮大“水色白河”理论宣讲团力量,利用“理论宣讲+文艺演出+百姓故事+现场互动”的模式,用“身边事”教育“身边人”,让党的政策理论“飞入寻常百姓家”;以移风易俗、社会主义核心价值观等为主要元素,精心组织编排了《新民风助力脱贫》《扶贫趣事》《扶贫路上有红薯》等一批优秀作品,用群众喜闻乐见的形式,广泛开展移风易俗宣传活动,受到了群众的交口称赞,与日俱新的城乡风貌见证着文明的力量。

唯有实干不负担当。“站在新起点、踏上新征程,白河将继续弘扬‘三苦’精神,紧扣全面建成小康社会目标,坚持稳中求进工作总基调,贯彻新发展理念,推动高质量发展,坚决打赢三大攻坚战,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。只争朝夕,不负韶华,不忘初心、牢记使命,决战决胜全面建成小康社会,大力实施乡村振兴伟业,奋力谱写新时代追赶超越新篇章。”县长李全成说。

「三苦」精神续写发展新篇章

白河县2019年经济社会发展回眸

通讯员 高福宏 杨宗发 冯道明 汪长春

